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Giriş 

Datça’da 20 Temmuz 2017 tarihinde yaklaşık 75 kişinin katılımı ile bir çalıştay 

gerçekleştirilmiştir. Çalıştayda katılımcılara tarım, turizm, çevre ve yaşam kalitesi alanlarına 

yönelik çoktan seçmeli sorular yöneltilmiştir. Bu soruların yanı sıra katılımcıların konu ile 

ilgili kendi aralarında tartışmaları da sağlanmıştır. 

Datça Kalkınma Çalıştayı’nın Formatı 

 

Toplantıya katılan katılımcılara yönelik soruların bulgularına baktığımızda, katılımcıların 

%60’ı daha önce böyle bir toplantıya katılırken %40’ı katılmadığını ifade etmiştir. 

Toplantının neredeyse tamamı 35 yaşın üzerindeki katılımcılardan oluşmuştur.  Çalıştayın 

cinsiyet dağılımına baktığımızda %67 oranında erkek, %33 oranında ise kadın katılımcıların 

yer aldığı görülmüştür. Sektörel dağılıma baktığımızda ise kamu sektörü (%38) ve özel sektör 

(%28) katılımcılarının ağırlıklı olduğu görülmüştür. Katılımcıların eğitim düzeyine 

baktığımızda ise büyük çoğunluğunun ön lisans / lisans (%52) mezunları ile yüksek lisans 

veya doktora (%31) mezunlarından oluştuğu gözlemlenmiştir. 
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Çalıştay’dan Fotoğraflar 
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Kırsal Kalkınma ve Tarım 

Gerçekleştirilen çalıştaydaki çoktan seçmeli sorulardan ve tartışmalardan elde edilen 

bulgulara bakıldığında,  Datça tarımında en öncelikli olarak çözülmesi gereken sorunun 

örgütlenme (kooperatifleşme) olduğu ortaya çıkmıştır.  

Sizce Datça tarımının en öncelikli çözülmesi gereken sorunu nedir? 

 

Kooperatifleşme konusu çalıştay esnasında üzerinde önemle durulan konulardan birini 

oluşturmuştur. Katılımcılar temel olarak üreticilerin kooperatifleşme konusunda 

bilgilendirilmesi gerektiği ve bu konuda daha önce yapılmış çalışmaların da iyi örnek olarak 

gösterilmesi gerekliliğinin üzerinde durmuştur. Kooperatifleşmede bir öncünün olmaması da 

sorun olarak dile getirilmiş, belediyenin ya da konu hakkında bilinçli bir kesimin sürekliyicisi 

olabileceği bir öneri olarak sunulmuştur. Ayrıca kooperatifleşmenin önünde bir sorun olarak 

tüccarların kooperatife göre alıcıya daha rahat ulaşmasından dolayı kendi pazarını oluşturması 

da tartışılan konular arasında yer almıştır. 

Katılımcılara Datça tarımının ikinci öncelikli çözülmesi gereken sorunu sorulduğunda ise yine 

ilk sırayı örgütlenme (kooperatifleşme) alırken, bu sorunu sırasıyla pazarlama, verimlilik ve 

pazara erişim sorunları izlemiştir.  
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Sizce Datça tarımının ikinci öncelikli çözülmesi gereken sorunu nedir? 

 

Verimlilik sorununun ne derece önemli olduğu sorulduğunda ise katılımcıların %48’i yüksek 

derecede önemli olduğunu düşündüklerini dile getirmiştir. Çalıştayda sulama sorunu ve 

bilinçsiz ilaçlamanın toprakta yol açtığı olumsuzluklar, verimliliğin önündeki başlıca engeller 

olarak ifade edilmiştir.  Ayrıca kuraklık, tarımda geleneksel yöntemlerin kullanılması, üretim 

maliyetlerinin yüksek oluşu, tarım arazilerinin parçalı oluşu ve özellikle turizm sektörüne 

yönelmek isteyen üreticiler tarafından arazilerin satılmak istenmesi, verimlilikte sorun 

yaşanmasa neden olan diğer unsurlar olarak dile getirilmiştir. 

Datça’da mevcut eğilimler düşünüldüğünde önümüzdeki 10 yılda en çok zeytin ve badem 

üretiminin artması beklenmektedir.  Bu üretimi üzüm, muz incir ve avokado üretimi takip 

etmektedir. 

Sizce Datça’da mevcut eğilimleri düşündüğünüzde önümüzdeki 10 yılda hangi tarımsal 

ürünlerin ağırlığının artmasını bekliyorsunuz? 
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Katılımcılara Datça tarımında ürünleri çeşitlendirme stratejisinin ne derecede gerekli olduğu 

sorulduğunda ise katılımcıların %34’ü orta derecede gerekli, %23’ü çok az gerekli, %19’u az 

gerekli, %14’ü yüksek derecede gerekli, %9’u ise çok yüksek derecede gerekli olduğu 

yanıtını vermiştir.  İklimin izin vermediği türlerin tarımının yapılmaması gerektiği toplantıda 

tartışılan konular arasında yer almıştır. 

Turizm alanındaki bulgulara baktığımızda katılımcılar, Datça turizminde değerlendirilmesi 

gereken en önemli değer sorulduğunda, sessiz, sakin ve doğa ile iç içe ile denizi ve koyları 

yanıtını vermişlerdir. 
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Turizm 

Sizce Datça’nın turizm alanında değerlendirilmesi gereken en önemli değeri nedir? 

 

Katılımcılara Datça turizminde değerlendirmesi gereken en önemli ikinci değer sorulduğunda 

ise sırasıyla sessiz, sakin ve doğa ile iç içe olması, denizi ve koyları ve doğa yürüyüşü, sörf, 

su sporları, koşu gibi sportif aktiviteler yanıtlarının verildiği görülmüştür. 

Sizce Datça’nın turizm alanında değerlendirilmesi gereken ikinci önemli değeri nedir? 

 

Katılımcıların %37’si Datça turizminin gelişmesinde yerli turistlerin daha etkili olacağını 

düşünürken %63 oranında bir çoğunluk ise yabancı turistlerin daha etkili olacağını 

düşünmektedir. Bu bağlamda Datça turizminde birinci öncelikli hedef pazar olarak Batı ve 

Kuzey Avrupa ülkeleri görülürken iken ikinci öncelikli hedef pazar olarak ise Güney ve Doğu 

Avrupa ülkelerinin görüldüğü olarak çıkmıştır. 
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Çevre  

Çalıştayda ele alınan bir diğer konu da Datça’daki turizm çeşitlendirmesi olmuştur. 

Katılımcıların yaklaşık %60’ı Datça turizminin çeşitlendirmesinin çok yüksek derecede 

gerekli olduğu düşüncesindedir.  Bisiklet yolları oluşturulması, oryantiring sporu,  doğa 

yürüyüşleri, koşu maratonu ve sualtı dalışlarının yapılması turizmi çeşitlendirmek adına 

çalıştay katılımcılarının önerileri arasında yer almıştır. Bir diğer tartışma konusu da agro 

turizmin geliştirilmesi üzerine olmuştur. Bu bağlamda çağla festivali, gastronomi 

faaliyetlerinin arttırılması, tatuta çiftlikleri oluşturulması ile zeytin ve badem hasadının 

yapılması da öneriler arasında yer almıştır. 

Datça’daki kalkınma ve büyümeye yönelik girişimlerin ne ölçüde çevre dostu olduğu 

sorulduğunda ise katılımcıların %48’i çevreye, doğaya çok büyük zarar verildiğini 

düşüncesinde olduklarını ifade etmişlerdir.  Datça’daki en önemli çevre sorununun ise %73 

oranıyla içme suyuna erişim olduğu ortaya çıkmıştır.  

Datça’daki en önemli çevre sorunu hangi alandadır? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0,0% 

5,1% 

5,1% 

16,9% 

72,9% 

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0%

Hava kirliliği

Deniz kirliliği

Katı atık sorunu

Tarım alanlarının zarar görmesi, azalması

İçme suyuna erişim



10 
 

Sektörel Yapı 

Çalıştayda ele alınan bir diğer konu olan sektörel yapı ile ilgili bulgulara baktığımızda ise 

katılımcıların, Datça’da turizm ve hizmet sektörü dışında daha fazla gelişmesini bekledikleri 

sektörlerin gıda ürünleri imalatı, balıkçılık, meyve – sebze üretimi ve hayvancılık olduğu 

görülmüştür. 

Sektörel yapı nasıl değişmeli? Sizce turizm/hizmet sektörü dışındaki sektörlerden 

hangisi daha fazla gelişmeli? 
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Yaşam Kalitesi 

Katılımcıların yaşam kalitesi alanında ise en problemli olarak gördükleri konu ise sağlıktır. 

Yaşam kalitesi alanında en sorunlu konu hangisidir? 

 

Yaşam kalitesi bakımından en önemli ikinci problemli olarak görülen sorunlar ise sırasıyla 

altyapı, sağlık ve ulaşım olarak sıralanmıştır. 

Yaşam kalitesi alanında en sorunlu ikinci konu hangisidir? 
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